

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京9月18日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去方道的中华人民共和国驻特立尼达和多巴哥共和国特命全权大使职务；
任命任洪岩为中华人民共和国驻特立尼达和多巴哥共和国特命全权大使。

二、免去范琨的中华人民共和国驻黑山特命全权大使职务；

任命陈绪峰为中华人民共和国驻黑山特命全权大使。
三、免去孙霖江的中华人民共和国驻波兰共和国特命全权大使职务；
任命卢山为中华人民共和国驻波兰共和国特命全权大使。

四、免去蒋烽的中华人民共和国驻尼日尔共和国特命全权大使职务；
任命律桂军为中华人民共和国驻尼日尔共和国特命全权大使。

袁家军胡衡华赴中国长安汽车集团调研并召开座谈会

重庆市与中国长安汽车集团签署战略合作框架协议

本报讯（记者 卢志民）9月18日下午，市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华前往中国长安汽车集团调研并召开座谈会。袁家军强调，要深化落实习近平总书记视察重庆重要讲话精神，聚焦党中央赋予中国长安汽车的战略使命，政企协同、共同努力，全力推动长安勇当制造业高质量发展动力源、以科技创新引领产业变革排头兵、内陆地区高水平开放引领者和绿色低碳转型发展新标杆，加快成为具有全球竞争力、拥有自主核心技术的世界一流汽车企业集团。

市领导罗蔺、陈新武、刘尚进、郑向东，中国长安汽车集团党委书记、董事长朱华荣，党委副书记、总经理赵非参加。长安科技产业园是全球智能网联技术集聚高地，正积极推动汽车智能网联技术创新业务发展。在长安汽车天枢智能实验中心，袁家军、胡衡华考察行业领先的全球远程仿真测试集群、人因工程实验集群和智联实验集群，同研发人员交流，听取有关情况汇报，深入了解企业技术创新、市场拓展情况。

调研中，袁家军主持召开深化重庆市与中国长安汽车集团合作发展座谈会。会上，中国长安汽车集团负责人介绍了集团产业发展规划、全球市场营销、技术创新等工作推进情况及下一步工作打算。

袁家军在讲话中充分肯定中国长安汽车集团成立以来，各项工作取得的新进展新成效。他指出，中国长安汽车成立并落户重庆具有里程碑意义。新征程上，希望中国长安汽车深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，锚定目标、扛起使命、追求卓越，加快塑造高质量发展新优势，奋力打造世界一流汽车企业。要推动科技创新和产业创新深度融合取得新成果，积极融入“33618”现代制造业集群体系、“416”科技创新布局，加快打造高能级创新综合体，建设高水平人工智能场景，积极吸引科技创新领军人才和高端研发团队。要推动深化企业改革实现新突破，主动争取中央企业重大改革先行试点，加快构建多元化系统性激励体系，打造中央企业与地方合作推进国企改革改革的标志性成果。要推动产业生态构建上新台阶，加快构建总部经济、持续增强产业链供应链主导力控制力，提升产业创新核心策源和产业生态集成服务功能，加快成为生态主导型链长企业。要推动世界级品牌塑造展现新形象，优化企业战略布局和组织架构，提升产品服务竞争力，探索行业发展国际领先标准，更好履行社会责任，高质量推进品牌建设走在前列、作出示范。要推动国际化发展迈出新步伐，持续深耕多元市场，积极拓展海外产能布局，加快构建全方位全链条国际化服务体系，在支撑服务内陆开放综合枢纽建设中展现重庆担当。

袁家军强调，全市各级各部门要高质量做好服务企业工作，完善常态化联系服务机制，清单化事项解决企业急难愁盼问题，努力打造中央企业和地方合作新范例。希望以此次签约为新起点，纵深推进合作事项落地落实，推动中国长安汽车与重庆同频共振、双向赋能，合力建设智能网联新能源汽车之都，共同为服务国家重大战略实施、推进中国式现代化作出更大贡献。

朱华荣介绍了中国长安汽车集团发展情况。他表示，中国长安汽车将坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面落实重庆市委“四个勇当”要求，全力打造具有全球竞争力、拥有自主核心技术的世界一流汽车企业，争当重庆构建“33618”现代制造业集群体系和打造智能网联新能源汽车之都的主力军，带动产业链上下游发展，共同建设世界级智能网联新能源汽车产业集群。

会后，重庆市人民政府与中国长安汽车集团有限公司签署战略合作框架协议。中国长安汽车集团、市级有关部门负责人参加。

2025中国服务业企业500强发布 16家重庆企业上榜

本报讯（新重庆-重庆日报记者 唐琴）9月18日，2025现代服务业高质量发展大会暨中国服务业企业500强发布活动在重庆举行，现场发布了2025中国服务业企业500强榜单，16家重庆企业上榜。

当前，中国服务业蓬勃发展，总体规模迈上新台阶。2025中国服务业企业500强营业收入总额达51.1万亿元，同比增长3.82%，增速较上年提高1.9个百分点；平均营业收入规模首次突破千亿元级，达1022.2亿元；入围门槛达79.8亿元，同比增长10.71%；资产总额达404.9万亿元，同比增长9.19%。

重庆龙湖集团控股有限公司、重药控股股份有限公司、重庆新鸥鹏企业（集团）有限公司等16家重庆企业上榜，其中千亿规模以上企业1家、500亿级以上企业3家、百亿级规模以上企业10家、百亿级规模以下企业2家。这些企业分布在住宅地产、化工医药商贸、教育服务、商业银行、物流及供应链、汽车摩托车零售等12个行业中，呈现多点开花的局面。

比如，与智能网联新能源汽车产业相关的生产性服务业正加速崛起，万友汽车投资有限公司、重庆长安民生物流股份有限公司等企业入围；在金融领域，重庆农村商业银行股份有限公司、重庆银行股份有限公司、重庆三峡银行股份有限公司分别跻身榜单第158、370、393位，呈现矩阵效应；在商贸领域，重庆百货大楼股份有限公司营业收入达171.39亿元，今年首登服务业500强榜单。（相关报道见3版）

“人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

——习近平总书记重要讲话揭示历史前进的必然逻辑

■新华社记者

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行，来自五大洲的61位外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等共同出席。

长安街上，雄师列阵、铁流滚滚，阅兵官兵齐声高呼“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”；直升机悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅飞过天安门广场；8万羽和平鸽振翅翱翔……铭记历史、缅怀先烈的时刻，也是珍爱和平、开创未来的时刻。

天安门城楼上，习近平总书记的重要讲话震撼长空：“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

世界东方的响亮宣言揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

（一）

永定门、天安门、地安门；太和殿、中和殿、保和殿……古都北京，中轴线纵贯南北，寄托着华夏民族对家国安宁的美好向往——“中国人民怕的就是动荡，求的就是稳定，盼的就是天下太平”。

持久和平与永续发展，如何得其门而入？这是一个个文明坐标的深切寄望，更是回荡千年的历史叩问。

习近平总书记多次引用一句话：“战争起源于人之思想，故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”它铭刻于联合国教科文组织总部大楼前石碑上。

古往今来，人类的思考与言说，既是对社会现实的认识理解，又产生一种强大的力量，影响实践活动的逻辑和进程。

人类社会史笔如椽，昭示和平发展的铁律。

有学者经过长期研究得出一个统计结果：如果将有文字记载的5000多年人类历史浓缩成24小时，23个小时都是“战争时间”。

然而在这有限的和平里，人类抓住宝贵的历史时间，成就了蔚为壮观的灿烂文明。回望群星闪耀的文明星空，每一次人类发展的跃升都以对和平秩序的建构为基础。

在东方，汉唐中国以“丝绸之路”搭建起跨越亚欧的和平贸易通道，创造了当时世界领先的物质文明与精神文明；在西方，古希腊的众多城邦通过联盟与贸易构建的和平网络，孕育了哲学、数学与戏剧的璀璨成果，润泽后世。

然而，多少文明古国，其兴也勃，其亡也忽。在战争与和平之间，留下人们沉痛的思索。亚里士多德说：“战争的目的必须是为了和平。”孔子曰：“圣人用兵也，以禁残止暴于天下也。”

习近平总书记形象地指出：“自古以来，和平就是人类最持久的凤凰。和平像阳光一样温暖，像雨露一样滋润。有了阳光雨露，万物才能茁壮成长。有了和平稳定，人类才能更好实现自己的梦想。”

让和平不再是“战争的中场休息”，为发展留出更为广阔的时空，这是全人类的共同期盼。

中华文化血脉赓续，流淌和平发展的追求。

悠悠华夏，有一种深埋在血液里的民族品格。我们中国自古就提出了“国虽大，好战必亡”的箴言。“以和为贵”“和而不同”“化干戈为玉帛”“国泰民安”“睦邻友邦”“天下太平”“天下大同”等理念世代相传。

中华民族历来是爱好和平的民族，也历来是维护和平的坚定力量。新中国成立以后，中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突，没有侵占别国一寸土地，是唯一将和平发展写入宪法和执政党党章、上升为国家意志的大国。

《中华人民共和国宪法》序言郑重宣示：“中国革命、建设、改革的成就是同世界人民的支持分不开的。中国的前途是同世界的前途紧密地联系在一起的。”“为维护世界和平和促进人类进步事业而努力。”

汲古而润今，鉴往而知来。

2013年1月，习近平总书记主持十八届中央政治局第三次集体学习，主题便是坚定不移走和平发展道路，“没有和平，中国和世界都不可能顺利发展；没有发展，中国和世界也不可能有持久和平。”（下转2版）

2025现代服务业高质量发展大会暨中国服务业企业500强发布活动在渝举行

胡衡华出席活动并致辞

顺应制造业服务化新趋势，聚力发展软件信息、科技研发、设计咨询、现代物流、金融服务等细分领域，提速推进生产性服务业高质量发展；抢抓人工智能技术加速迭代新机遇，以数字重庆建设为牵引，深入实施“人工智能+”行动，用数智服务助推产业转型升级；积极拓展服务业扩大开放新空间，

深化服务业扩大开放综合试点，以制度型开放释放现代服务业发展动力活力。重庆愿与各界朋友一道，携手抢抓产业风口、深耕细分赛道、拓展合作领域，合力开创现代服务业发展新前景新篇章。

大会现场，中国企业联合会发布了2025中国服务业企业500强榜单，中国社会科学院大学教授江小涓作主题发言。大会还举行了主题推介和重大项目签约、经验交流等活动。

本次大会以“新引擎 新前景——谱写现代服务业高质量发展新篇章”为主题，着力搭建政企研交流合作平台，营造服务业高质量发展的良好生态。

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

重庆持续优化营商环境，培育壮大企业家队伍

民营经济增加值近2万亿元 市场主体达367.3万户

展情况。

市委统战部副部长、市工商联党组书记施崇刚发布一组数据：五年来，重庆民营经济增加值从1.48万亿元增长到1.98万亿元，占全市GDP的比重由59%提升至61.6%；市场主体数量大幅增加，从290.1万户增至367.3万户，在全市市场主体中占比高达97.8%。

数字的跃升，折射出“十四五”期间重庆持续优化营商环境、培育壮大企业家队伍的成效，也展现了重庆民营经济蓬勃发展的蓬勃生机。

民营经济已成为推动发展的“动力引擎”

施崇刚介绍，“十四五”期间，重庆民营企业在多个关键领域实现了质的飞跃，成为推动城市经济社会发展不可或缺的“动力引擎”。

他表示，在重庆深入推进“33618”现代制造业集群体系和“416”科技创新布局的背景下，民营企业聚焦智能网联新能源汽车、先进材料、生物医药等战略前沿领域，

在创新上取得丰硕成果。

比如，赛力斯的问界M9连续9个月稳居50万元以上豪华车型销冠，打破了国际品牌的长期垄断；鑫景特玻自主研发的纳米微晶玻璃，不仅应用于华为高端手机，还填补了国产大飞机C919领域的国内空白。

在创新体系建设上，民营企业也扮演了主力军的角色。截至2024年，全市共有6.95万家民营科技型企业、8042家高新技术企业，分别占全市总量的99.55%、91%。（下转2版）

世界大河歌会在渝举行

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 韩毅）9月18日晚，作为长江文明论坛重要活动之一，世界大河歌会在万州举行。来自国内外的知名艺术家以歌声和旋律为纽带，为文明交流互鉴添彩。

江岸夜色中，流动舞台黄金游轮缓缓驶来，世界大河歌会随之奏响序曲。演出分为“河合共生·星汉灿烂”“浪潮之巅·民族觉醒”和“江河共济·未来交响”三大篇章，融合歌舞、川剧、交响乐、杂技与现代科技等多种艺术形式。

著名女高音李丹阳、哈萨克斯坦的露西娅、塞尔维亚的“王子”Dzordzi等国内外艺术家纷纷献上精彩节目。数千观众点亮手机灯光，如繁星点点。歌会在全场合唱《长江之歌》中落下帷幕，表达对长江的深情礼赞和对人类共同未来的美好祝愿。

图为9月18日，万州区，2025世界大河歌会现场，全场大合唱《长江之歌》。

记者 李雨恒 摄/视觉重庆

